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Avvoun Kol Kivnon
Ov vopor Tov Newton




T1 yaBaiveTe

e Tnv £vvoia TNG Kivnang Kal TN aXEon
TNG ME TNV ETTITAXUVON

e Toug TpeIg vOUoug Tou NeuTtwva yia
TNV Kivnhon

e [lwg evepyei n duvaun TNG
BapuTnTaC OE AVTIKEIMEVA KOVTA
oTnVv em@aveia NG 'ng

e [1w¢ va dlakpiveTe TO0 BAPOC ATTO TO
QaIvouevo BAapog

e [lwg va epappoleTe TOUG VOUOUG TOU
NeUtwva oTnv Kivnon o€ pia
dlaocTaon



T1 TTPOKAAEI TNV KIVNON; '+

e AdBog epwtnon!

o O AploToTéAnG TTioTeuE OTI XpeIAleTal pia dUVANN —UIa wenon R
MIa EAEN— yIa va dlaTtnpei TV Kivnon evog avTiKEIdEvVou. AUt n
arroyn emmkparouce yia 2000 Trepittou Xpovia.

e Howotn epwtnon: Narti n Kivnon HeTaBAaAAeTal;

e O lNaAAaiog kail o NeUTwvag avakdAuyayv TN owaoTr) oxEon
METAEU dUvaung Kal Kivnong: H duvapun gival atrapaitntn JoOvo yia
Va TTPOKAAECEI HETAPBOAN TNG Kivnong £vOC avTIKEIEVOU!

e H apioToteAikni arrown: Atrouaia duvaung, n Kivnon evog
QVTIKEINEVOU Ba OTAMATNOEI

e H Neutwvela atmrown: Atroucia duvaung, N Kivnon vog
QVTIKEIMEVOU Ba TTAPAMEIVEI AUETARANTN



O 19 ko 2° vOpo¢ Tov
Nevtova 6to AaTviKd
Ao TNV TPWOTOTLTN
gkooomn tov 1687
“Principia Mathematica”
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LEGES MOTUS

Lex. L

owne are in flatn fwe qu MM“-{.- ifa
C‘;&-ﬁs{:nﬁ;ﬁ‘m iwpreffir coghur fiatune
illwwe mextare. K

Rojedtifa perfeverant in motibus fuss nifi quatenns 2 refiften-
tia acris retardantur & vi gravieatis impellontur deorfium.
Trochus, cujus partes coherendo perpertio retrabune fefc

a motibus roftilingis , pon ceflae rotari mli quatesu ab acre e
trdatur.  Majora antem Planctarem & Cometarum mo-
u»fnoo&zmgnﬂm & crcolares i fpatils mines
faftos coalervant dwtis,

Lex, IL

Hmlimnmummdmc ¢ wewlrice & : '

Sivis aBqua motum quemvis gerierer, du duplum, wiph tri-
plum geacrabie, Eﬁ‘:’ froond & femed, five grs:uim& hmlﬂ'
prefla fuerit.  Ex hic motes qronism in candem ‘m‘
:gm_\igﬂ;nn:iccd«mli:u”nk}r, i e

cjus vel condpiranti additur, vl : S
quo obl adl"" : Ve comrmoﬁ!‘x!m,




O 1% vopog Tov Newton (vOpog TS 0.0 paveLOS) ecoe
(évvora Tov £hed0EPOV GAONATOC) E:'

Eva owpa mov neepel, TAQAUEVEL O NOEULA XL EVE OWUA TOV XLvelTal,
ovvexiCer va xiveitar pe otaleon TaxvTnTa, eXTOS AV EMOQAOEL Tdvm
TOU e5WTEOLXY) OUvaun,

S

O Mpwrog Nopog tTow Newton UIoxeiTal ¢ £vay auaTnoo MeQLopLopd d-
JOV QUPORE TNV ETLAOYT] TOV CUOTHUATOS OVIQopdas: 0 vOUog dev LOYUEL OF
OA TO CROTHROTE avapopds, ahlhd povo oF ueptHd eldud cvotiuara, Eivol
TOOMAVES OTL OV QUTOZ O VOROS WIHUEL 0F ¥OTOLD GUOTYIE Avagopas, TOTE
OEV WTODEL vo Lo UEL OF Eva (A0 TUOTIUE OVOEoDas, TO OTolo emLToyive-
TAL WS TROE TO MRWTo, Do Topadelyio, oTo oRoTnue avagoois Tou edd-
POUG, L0 WITEHAD IOV NOEPEL AD¥IHA OTO SATEO0 EVOE TLONOOADOILHOTN OTub-
wov, eEaxohovtel vo mopopevel axivnTn, OTO OUOTHUO, OPWS, OVOQODES
EVOS EMLTAYUVOUEVOD TREVOL, TOV WTONGKOUVETOL A0 TO OTabpd, pie pmd-
AL, MOV ODFLAG MOEPOVOE OTO DANEDD £vOg Poyovion, GTOATAEL oy "ou-
BoounTn" EmMITd UV Toos TO Tiow PEpog TOU TpéEvow, ot aviibeon pe tov
Mpwro Nopwo tov Newton., Exeiva 1o swdidd ouoThipote avog@opds, oTd o-
O LYUEL O VOROS, OVOACovToL abpavewsd suoriuore avagpopas. Etol,
TO GUOTHUE OVEEPODas TOv eddgouvs elval adQUVELOKO TUOTIHIG avagoods,
TO CUTTHLG, OPE, TOU EMTAFUVOUEVOL TOEVOD BEV Elval,



O 1% vopog tTov Newton (VOpog ™S 00paveLog) coe’

[Mwg dpmc yvopilovpe av éva cuoTnUa Eival adpavelokd?

[TaparxorlovBovpe éva ehevBepo o (ATOUOVOUEVO OO OAES TIC EEMTEPIKEG OVVAUELS) KO OV ALTO
TOPOUEVEL GTNV KOTAGTOGOT TNG OLOANG Kivnomng TOTE 0uTO TO VST vl adpovELNKO.

KéBe cvotnua pe opoin kivnon og mpog adpavelokd cOGTNHO Eival ETIONG AdPAVELNKO.

KéBe cvotnua pe emitayuvopevn kivion wg mpog adpavelokd cOGTNIA OV Eivat 0dpavELNKO.
Apa, 000 adPAVEINKA GLOTHLOTA O SLEPEPOVY HOVO KT KATOL0 GUYKEKPIULEVT TAXDTNTA.
Apa, OV0 AOPAVELNKA GUGTHLOTO OEV HTOPOVV VA OLEPEPOVY KOTA KATOL0 ETLTALYVLVOT).

AnAaon, n emtdyvvon etvatl amdOAVTY, av EVo GO0 EYXEL KATOLN ETLTAYVVCT) GE EVol
adpavelakd ovoTnua, T0Te o £xeL TV 10100 EMTAYLVON GE OTOLOOMTOTE AALO GUGTI LA
avapopaG.

[Towa amd To GLoTAHOTA VAPOPAS TNG KAOMUEPIVIG TPOKTIKNG XPNoNG eivat adpavelakd ?

2O0TNHO GUVOEOEUEVO LE TO £O0LPOG, ALPYN CUVIETAYUEVOV KATO0 GMUEIO TNG
i ETIQAVELNS TNG YNG

(evd dpmg €va axivnto avtokivTto o€ eminedo Opouo cuveyilel va givor axivnro,
TEPALOTE PEYOADTEPNC aKkpifetog Oeiyvouy OTL T0 AVTO TO GVGTNHA OVOPOPAS OEV
etvar adpavelakd, PA. exkpepéc Foucault, mepiotpo@ikn| kivinon tov emmédon
TOAAVTOONG, AOY® TNG TEPLGTPOPNS TNG YNG)

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/Foucault-anim.gif



Foucault pendulum oo

Videos

e Chicago Museum of Science
e Latitude estimation




O 1% vopog tTov Newton (VOpog ™S 00paveLog) coe’

prae

Yympo. 'Eva onueio oty emedvela tg yng o€ ye®Ypaptkd mAdtog 0,
Kwvettaun og meprpépeta r = RgcosO kabmg n I'm neprotpépetar.

Ap1OunTuc T TS KEVIPOUOAOL EMTAYLVOTG.

r = RgcosO, v =2nr/T

.l

.zﬁ)j 1_ :-'-1.._:!'[': Ebmﬁﬁ
T r T

Ko yioe 0=0°, o = 0,034 m/s?

y*
E:L:
'

Ytov Ionuepwvo g = 9,814 m/s? — 0,034 m/s? = 9,780 m/s? (cuvicTapévn
EMTAYLVOT))

To peyaAdtepo HEPOG TNC UETAPOANG TOL g LE TO YEWYPUPIKO
TAGTOC TPOEPYETAL ATO TN UETAPOAN TNE KEVIPOUOAOL
EMTAYVVONG LE TO YE@YPAPIKO TAATOC.



O 2% vopog Tov Newton 0o

Oray price SUvo ] dpa Tave OF EVa O STOOTOLOEL O rUTd EMLTAY Vo
TOV EFEL T QOOE THE OUVIUNS X0l HETOD QVTLOTROMPWS GvEAOyo T005 TH
pala ToU CueTos,

a=Fm-—-m-a=F

(O AsvTeQos Nopwog £yl T0vg WOuovs TeQuopuopots movw £xer xal o [Hpw-
T0g5 NOpog: woytel, Omi., LOVO OB QOQOVELIAD JUOTIUATE OVREOOLS. AROULT,
0 Aevtepog Nopog, ommg ®oy o pmtog NOpog, mailer owrhd poko: eivon vo-
WOC NG (PUIEMS AL FONGLUEVEL ETLOMG mC axOLPNG O0LOROS THG OIS,
Mo voo LETONOOVIE WLt SEAOPEVT ST — Adyou yaon, ™ duvapn mow o-
OHELTOL IO £vi EAQTHOLO OV EYEL EXTOOEL HOTO EVE ODLOPEVD WIHOC — E-
PUOROCOVIE QUTH T1 STvauY Oty TOTuIy pate. Av 1 emtayuvvon mov Ba
UROXINOEL 1 TROTULY wilo elval ag, TOTE 1 divaun £xeL LETDO

=M ds

Akpipig merpapotiky) erain0gvon Tov 2°° vopov: peEALTN TNG KIVIION S 0VPAVIOV CONATOV



O 20¢ vouog

O deUTEPOC VOUOC TTOCOTIKOTTOIEI TN OXEON METAEU TNS OUVANNG KAl TNG
METABOANG TNC KivnoNnNg UE TV «TTOOOTNTA TN Kivnong» €vOG AVTIKEIMEVOU

e O NeuTtwvag 6pice TNV «TTOCOTNTA TG KivNOoNS», TTOU OTIC HEPES MAG
OVONACOUNE OPMIK), WG TO YIVOUEVO TNG NALAG £TTi TV TAXUTNTA:

p=my

o O deutepog vouog Tou Neutwva cuoxeTiCel TNV TaXUTNTA PETAPBOANRC TNG
OPMNG EVOC QVTIKEIMEVOU HUE TNV OAIKA duvaun TTou dpa OTO AVTIKEIMEVO
auTo: . dﬁ

F==
dt

e Ortav n pdala Tapauével oTabepry, 0 OeUTEPOC VOUOC Tou NEUTWVA TTaipVEl
N Hop®N

. d|\my
i A7) _

dv -
m— =
dt dt

ma

e H dUvaun TToU atraiTeiTal yia va emTaxuvel yia pala 1 kg ue pubuod 1 m/s?

opifetal va gival 1o 1 newton (N)



0000
1 newton =1 N =1 kg-m/s? se2e

o0
o

EAEN Bapvtnras Hhiov—I'ng 3,5x 102N

EAEN Bapitnrag I'ng — Zehiwng 2,0x 10N

Qmon xuvnmipmy Tvpavhov Saturn V 33x10°N

EAEN peydhov pupovAzon 1 x 10°N

Qbmon xvnmiomy acpunbovpévor (Boeing 747) 7.7 % 10°N

EAEN unyavic peyahou Tpevou 5x10°N

EAEN Bapuvtnrag I'ng — avtoxivitov 1.5x 10*N

Avvapn enfpdduvong auToXLVITOD XATA TNV TROYXOTEITOT) 1 x 10°N

Avvapn petakl S0 mpwtovimy evog Tupiva ~10*N

AUvapn ETTAXUVONS QUTOALVITOU 7x 10°N

EAEN PBapivmnrag I'ng - avBpaomov 72 x 10°N

MeéyLotn mpog Ta mave dvvaun mov eEaoxeitar amd Poayiova 2, 7x 10°N

EAEN Papvtnrag I'mg ~ 1 kg 98N

EAEN Bapivmnrag I'g - pijhov 2N

EAEN Bapvmnrag I'ng - voplopatog 5 ¢ 5.1x107°N

Avvapn pHeTaED nhextpoviow xal Tupiva atopov (VHPoYOVoOU) 8x10'N

>10 Bpetavikd cvotnua povada dvvaung eivor: 1 pound-force = 1 Ibf =4,44822 N

1 Ibf= 32,174 1b-ft/s?
1 Ibf givon  d0vaun mov aokel n emrdyvvon s Papvtnrtog o pala 1 1b

(Poko, apOuntikd : palo = ovvaun )



Mdadla, adpaveia Kal Ouvaun

e Av €mAUCOUNE TOV DEUTEPO VOO WG TTPOG TNV
ETTITAXUVON, & = F/m OIATTIOTWVOUNE OTI hIa
dedopEvn duvapn gival AlyOTEPO ATTOTEAECUATIKA
OO0V apopd TN METAPBOAR TNC Kivnong evog
AVTIKEIMEVOU PeyaAuTeEPNG Halag

e H pala m trou gpavileTal aTOUG
vououg Tou NeUtwva gival ETTOPEVWIG
METPO TNG AdPAVEING EVOC QVTIKEINEVOU
Kal KaBopilel TNV atTOKPIoN TOU AVTIKEIMEVOU O€
Mia 0edopévn duvaun

e ATTO 1oV deUTEPO VOUO Tou NeuTwva yia pia
duvaun uETpou F,
F :mvaorﬁavaorﬁ kat F :mdvaornadvaorn

Tal pVOU “ € m ayvwotn — avaorﬁ

m YVWOTH advaom
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O 2% vopog Tov Newton 0o

O 2% vopog Tov Newton £0por@veL T1) 6Y£61] HETAED TG OVVOUNG TTOV OPO. TAV® GE £V, GO0, KO
TNG EMTAYVVONS TOV OPEIAETAL OVTI] 1| OVVOUT.

Ernst Mach:

Amonteitor axkpipig opropoc e nalog
(Cuydc 610 LEGOATTPIKO YDPO?

YmoAoylouoc Halog actpovaut®my 6 cuvOnkeg EAdeync PBapdtntoc?)

H dyvoot pnalo (m) aAAnienidopd pe tnv tpotonn udlo (my), ONA. a@rvovus
N p pélo va, acKNGEL piol OVvVaUN Tavm oty GAAN (e eElatnpla, AAcTL o
KTA.). ATO TIG EMTOYOVOELC O KO Ol TOL OITOKTOVV OVTiGTOL( O DITOAOYILETOL
walo m and ™ oyxéon:

maoa=mgo, —— |~ T~

oL eKPPACEL TN daeOnTiKn Evvola 0t M pndla amotedel LETPO TG AVTIGTOONC
oL TPOoPArAEL Eva GO oTIC LETAPOAES TayLTNTOS (adpaveEloKn Lala).

ITo mpaktikd, vroBdAlovue ta V0 cOUATA GTNV 1d10 dSvvaun (0 AOYOS TV
EMTAYVVGEWMV TOPAUEVEL O 1010¢ Ko bIToAoYileTal n nalo)



O 2% vopog tov Newton

[TAPAAEITMA 1. H cvoxevn pétonons palag oto daotuxd epyeotiowo Skylab
QMOTEAELTO amd éva o zabopo Tov WIOQOVOE Vo ETLTaUVHEL PTOOS ~MioW RE €-
AQTHOLO OL NTAV CUVOEDEREVO Tavm Tov (P, Zy. 5.4). Opyava CUVOESEUEVA OTO Xt
Buopa petpotoay Ty emrdayvvon'. Ymobéotre otL Otav n mpotvan pwala, ion pe
66.9 kg, fitav tomobeTnuévy oto xabwopa, TO AUYLOHEVO EAGTHOLO TEOAUAOVCE EMLTA-
wuvon 0,0262 m/s®. Otav agapeito 1 mpétvnn pnala xar oto wabwope zabotav o a-
orpovavme J.R. Lousma, to Avytopévo ehatipouo (e Tov o fabud dvywopon) mpo-
®OAOVOE iy emirdyovon 0,0204 m/s®. Na vrohloywotel 1 pdla tov Lousma. Apelforte

) wala Tov zabloparoc.

a 00204 m/s

= m _ as
':- My a
~ I
m=25m, = W0202 M/ e gkp = 859 kg



Mada, Bapog kal BapuTtnta (1) s

e Bdpog cival n duvaun 1Tou aokei N BapuTnTa O€ £€va CWPA: ﬂ/ w— mg

H pala dev ecaptdral atrd Tnv TTapouadia i Tnv €viaon tng BapuTtntag

To Bapocg ecaptdTal atrd Tn BaputnTad, ETTOMEVWC DIAPOPOTTOIEITAI
avaloya pe Tnv ToTTOoBETIA:

To Bapoc dlagépel o€ ETTIMEPOUGC TTAAVIATES

Kovtd oTtnv em@aveia e 'ng 10 § Exel METPO 9,8 m/s21r} 9,8 N/kg kai
KATEUOUVON TTPOC TA KATW



Mada, Bapog Kai fapuTnTa (2)

e OAa ta cwuata dExovTal TNV idia BapuTIKnA
EMTAXUVON, aveeapTnTa atrd TN uada

e 'ET01, T cWpata oe eAeBepN TITWON
—uTtré TNV €mTidpacn TG PapuTnTag NOVO—
paivovTal «aBaprf» €TTeidr OAa UTTOKEIVTAI
oTnyv idla EMMTAXUVON

e Autd 10 QaIvVOUEVO TTAPATNPEITAI O€
dlaocTnUOTTAOIO O€ TPOXIA
eCaITiag TNG ATTOUCIaC AVTIOTAONG TOU Q€pPQ,
n BapuTtnTa €ival n povn dUvVauN TTOU ETTEVEPYEI

eCaItiag TNG aivouevng EAAEIWNG BapuTtnTag
TTOU OUVEXiCeEl ETT adPIOTO, KABWGS TO

d100TNPOTTAOIO OEV PTTaiVEI OTAV TPOXIA TNG 'NG

Y& évav aveAkuoTnpa TTou MEQTEL EAeUBepa
goei¢ kal To BifMio oag @aiveote aPapeic
ene1dn xat ot Vo NéTeTe pe v idla
EMTAYUVON OTWE O AVEAKUCTAPAC.

2.

4

¥

n
(a)

Onwc o avehkuotrpag oo (a), éva
TIEPIOTPEPOUEVO S1aCTNUOTTAOIO TTEQTEL TIPOG
™ ' kat o1 emPareg Tou, enaldn négTouv
emiong pe v idla emrayuvon, aic8avovral
™ @awvopevn ENewdn Baputntac.




IIpoxtikn peTpnon pagag - ovvaung 444

Mdala nAektpoviov, tpotoviov, Wviov ? and v eEicoon F=ma

Gacpatopetpo paloc: BaAapog kevon
otadepr) por cOUATIOIOV

doknom YvOotnG dOvaung (NAEKTPIKN / LoryvnTikY)

LLETPOVUEVT] TIUTN OTTOKMONG — EMTAYLVON — nalol

ZaTioo Malo®

HisxTpdvio 9,110 = 10" kg
Mpwtdvio 1673 = 107"

MNetpdvio 9675 x 107




Erollniia dvvapsmv 0000

ApyM emaiiniiog

Av éva mAnboc dvvduewy F,F,, Fy, ..., qoxeital tauvtoypdves adve OF
EVir (o, TOTE n EXLTAYUVON EQVaL [OW LE QUTHV SOV TOOKEAEITaL o pla
SUvapun, n oxola SiVETaL Ao Ty OyEd

Fou=F+F+F+

-----

H povadikn dovaun mwov €xel 10 1010 OmoTELEGLO LE TO F“E :<

GLVOLAGCUO TOV ETL LEPOVE OVVALEMV YOPLOTA -l
ovoudletal cuvieTaREVY) OOVau).

m-a=F_

Kd&0e dvvaun mpocdidel 6To copa tn 01Kn e

EMTAYVVC
Kovon, a= 1 (F,+F+F,+-)

T.Y. | GLVOAIKT] OLVOUN TTOV ackeiTan ot I'M elvon to m

dlavuopatiko dfpotoua mov ackeiton and tov HAlo

r , , :H1+H.En|-a___|.|-...
KOl 07T0 TOLG AAAOVG TAOVITEC:



EnralinAilo ovvopue®y oo

ITAPAAEITMA 4. YrobéoTe 6TL Ta &0 yevIExia Tow Ty, 5.8 édxouvy 1) pOOTIYLHO
ME OPUCOVTLES Suvdapels 2 x 107 war 1,5 % 100 N, moy 6TL avtéc o OUVOLELS TMUaTl-
Covy yovieg loeg pe 10° xwon 20° pe 1o wipwo dEova tng qoprinyidac (Zyx. 5.9).
Ymobéore ot n Sivoun toufng elvon pundév. Tlowd elvon 1 ovvolir) oplCovTie Sovapn
MOV GOKELTOL TTN PooTryyLoa;

4 Fnet=Fl+FZ

F,.,=20%10°Nxcos 10°+ 1,5 x 10° N x cos 20°

=338 = 10N

Fou o= 2,03 10° N % sin 10° - 1,5 % 10° N % sin 20°
= 1,66 % 10° N



O 3% vopog Tov Newton (opaocn-avriopaon) ocon

-
=1

Kowtbe. .50

(&) {b)
Yympa. (a) To pupovAko orpmdyver T paovva (0pacn), (b) n paovva orpoyvel to eoptnyo (avtidpaon).
Ot duvaperg epeavilovtarl Tavrote o (0YN, KO 0gv Uopel va vidpyel yopic Tnv GAAN.
0 Toitog Nopog rov Newton SivEL Thv TOOOTLAT OxEO0T) WETOEY Tng diwans
OO KoL TS avIloTowns otvanns avildpaons:

Kdafe gopd mov éva ompe aoxel dvvaun mdve oe éva dllo coua, TO
redevtalo aoxel dSvvauy, Tov Exel TO (S0 PETOO xal avribern good, mad-
Vi JTO JTNGTO,

Av KoL 01 OUVALELS AVTEG £YOVV TO 1010 PETPO, EMELON OPOVV GE OLOPOPETIKA CMOUATO EXOVV OUPOPETIKA
OMOTEAEGLOLTOL

H 1" dOvaun emtoyvvel ) paovva, eved n 21 dovoun emBpadvvel To PLLOVAKS Kot To EUmodilel vo
OTOKTNOEL TNV EXTAYLVGT TOV B0l ATOKTOVGE OV OEV VINPYE 1| LOLOVVAL.

Apa dev 0AMA0OVILPOVVTUL ETELON EQUPUOLOVTUL GE OLUPOPETIKA CONATO.

Ynueioon: dAlo moapdderypa stvor n OVVaAUN TPOo®ONGNG TOV PLUOVAKOV, OTTOL 0 EAKOAC TOL PLLLOVAKOD
OTPOYVEL TO VEPO (dpAioT), KOL TO VEPO GTPOYVEL TOV EMKA (avTiOpaoT)



O 3% vopog Tov Newton (opaocn-avriopaon) ocon

Yympo. H yn élkel to unAo Kot 1o Ao EAKEL TN V1.

Avvauelg avtidopaong vdpyovv Kot OTOV T GOUATO TOV
AAANAOETIOPOVY OeV BpickovTol GE AUEST ETOPN.

2NV TEPIMTMOGN TOV UNAOL, CLTN 1] OVVOUT AVTIOPACTC
etvau (o popen Bapovnrag, ival n Papvnta Tov 10 UNAO
ackel otn YN (€xel u€tpo 2 N, aAdd eival apeAntéa dvvaun
Yo TNV kivnon g yne mov &yt palo 6x10%4kg).




Auvapeic eAaTnpiou

e Ortav éva eAaTrPIO ETTIMNKUVETAI N
oupuTTIECETAI TTAPAYEI MIa dUvVAUN ion
ME TNV ETTIUAKUVON | TN OUMPTTIEON
TTOU OEXETAI, KATI TTOU EKPPACETAI
MaBnuaTikd we : Fg = —kx

e H dUvaun Tou eAatnpiou
gival SUVAUN eTTAVAPOPAG
ETTEION N KATELBUVOT) TNG
gival avTiBeTn TTPOG TNV
ETTINAKUVON | TN OUMTTIEON

e Ta eAaTApla TTAPEXOUV EvaV
BOAIKO TPOTTO PETPNONG TWV
OUVANEWV

xapia Suvaun.

1
! -~ T0 EAATAPIO GTO QUOIKO TOU UNKoC dev ackel
I
I
l

~~~~~~~~~ ‘Eva tevtwpévo ehatnpio tpafasl mpog Ta péca
w¢ avtidpaon oto Tévtwua. Egpapuole pia
Sovapn mpog ta de€ia otov Toixo kal pa Sdvvaun
TPOC TQ APICTEPA OTO YEPL

esssrssone Eva cupmeouévo ehatiplo wbei mpocg ta £€w.
H 80vaun tou ehatnpiou ctov Toixo Elval Tpog
TQ APICTEPQ KAl OTO YEPL Tpog Ta deia.



O 3% vopog Tov Newton (0pacn-avtiopacn)

[IAPAAEITMA 5. Eve pvuovixd popovkxel oy adewa pootve patog 25.00 kg pe
EVa WEupd yolufdive ovppotdokowvo palog 200 kg (Zx. 5.15). Av 10 pvpovkud a-
OXEL 07O CUDMOTOTHOWO EREN ton pe 3000 N, mowd elvol ) eTLTayuvon Thg pooivag;

Mowd elvar n tdon 1OV CLOUATOOXOLVOV OTO EumEGoBo Gxpo; Zto omloto Grpo;
Z10 uéoo; YmobBéore OTL TO OUQUATOOZOLVO Eivar ootLovTLo zar Sev xAvVEL xOLAud,
®aL aueAnote Tn dtvapn Toufng Tov veQOU Tavm 0T Haovva.

AYEH: H &dvaun tov 3000 N mov aoxkeltolr omd 10 pupovhxd TOEMEL vO EMATOy0vVEL
TOOD T0 TUDLATOMLOLYY OO0 ML TN Poovva. AnAadT) TOEMEL Wil EFMLTUUVEL JLd TUV0-

At il Lo UE M pen: + M - ETOREVIOG 1) ETLTAYUVON elvil

F 3000 N
mo o +m 25.000 kg + 200 kg

LT LT ougpoT,

= 0,119 m/s*

Omov AENE TEEN TTTV 07 TOU OUDROTOOROLVOY EVVOOTIE T Hivaen e Ty omolbe 1o
CURUETOFAONVG EAREL QUTO v 010 0m0lo Exer mpoabebel, Agod 10 pupovkid £Are
TO CUDROTOOROWO ME dUvapn iom pe 3000 N, o Teitog Nopog tovw Newton o:moutel, -
OTE TO OUQPOTOGROWVE Vi EAXEL TO DUUOUARG LE pua SUvepn Tov vie E3EL To i peé-
oo, Etow, n vhon oto epmpoctio axpo slvo

T, = 3000 N




Mo va fpovpe Ty 10on oto onlotho Grpo, TopoTINQovRE OTL YL vo emLTayuvbel
N pooivo pe pebud 0,119 m/s?, 1o CUOUOTOTACLYD FIOETEL VO QOATOEL £AEN Lom pe
My € - ETMOREVOXS, T) TAON OTO onlotho dxpo elval

Ty = M@ = 25,000 kg » 0,119 m/s* = 2076 N

Otav Lépe Taon oto pico, evvooiue Tn dovapn pe Ty omolo 1o eprpootho puod
ToU JUpUaTaeRoLvor fhel o omiotho wod () aviwoTpopog: Zx. 5.16). Do vae fpotue
QUTT) Tr) SO QO TOoULE OTL TOETEL Vi EMUTayUvEL To00 To oflobw puod tov ovp-
ROTOMROLVOD OO0 L T oot dnhode), TOEmeL vt EMLTOUVEL Ju guvodier walo Lo
JLE

1
i T, LoiTe + 1_' m:.".lgunl.

Emopevios 1 QTOrTomLEve Tion el

_ 1
T, = [mmi-im,,w_]a

= (25000 kg + 100 kg) = 0,119 m /5" = 2088 N

ATO TOV UTTOAOYTUEMG auTov glvin avepd OTL 1) TR0 O0T0 CUQUOTHRIROLWVG ELOTT-
vito fabpioio xete o pneog tov, wod Tpn 3000 N 0to spunpooho dxpo oty T
2076 N oto oiobo dxpo. H Suupopd petast Tov TA0smy ot dxpa slval 24 N, Avn 1)
ohixt) v Twov 24 N0 aoHeiToL 010 UOPeTOoRonvg BLvinl, ruandd, axoufog aut
MOV WROLTELTOL YU VO EMUTOYIVEL TO OVpRaTdoxowvo i 1o gubud twv 0,119 m/s’.




000
IMMAPAAEITMA 6. INa va tpafifise. 10 autoxivnto tou, Tow xel oAANoEL oTn Ad- Y XX
ony, 0 obNyos TEVIOVEL éva oxowi @md To eppdobio PEPOD TOV QUTOXRLVITOY HOL TO 060
. o= . - . e00
OTEQEWVEL 07 v YeQO SEvHpo. Katdmuy, ompuygvelr xaBeta mpog 1o oxowl 010 PECD P
1o {Zy. 5.17). Otav oxpogver pe dtvapn 900 N, 1 povie petoEd toy dio Tunpdtow o
TOU TFowLon, SeEud wol apwotepd, elvar 170% Tlowd eivan 1 T4Om 1OV TFOLYIOU HATW
amo ouTEs TLS ouvBnRes:
¥
TF
T".." TI
.P,r-ﬂ 'F:"= -E: SR e
T,,=Tcos @ Tiy=—Tsin®
T, ,=—Tcosd Ty,=—Tsin @
Fo,=04+Tcosf-Tcos @ Fiey=FP—Tsin /- Tsin §
= Mndév (0) 0 P=2Tsing ——T=—b = 20ON _ 55 10N
25nge 2sin5”

Eton, p' autd 1o tEYvacpa Tov oxowvion, n wbnon tov 900N mpoxakel pua Taon
OV eival oxedov EEL oRES MEYUAUTEON. PuowXd, HOAg TO autozivnTo zivnBel mEog
Ta EUEOS, N yovia 8 Ba avEnBel xoaw n taon Ba pewwbel. TNa va expetalievrel Thg-
DML TO TEYLVAOUA KE TO OXOLVL, O 0dNyOC Ba TEETEL TOTE VO EAVATEVIWOEL TO OXOLVE
TOWTOV exavaidfer ™ dwadtiaoia.



Opun copaTIooV oo

Opun copoatidiov:

1°¢ vopog Newton:

2° vopog Newton:

3% vopog Newton:

p=mv uovades: kg m/s

Eva oopa mov Neepel, TAQAUEVEL OF NOERLX XL EVA TOUX TOV XVelTal,
ovvexiler va xuveltar pe otabepn TayvTnTa, eXTOS AV EMOPAOEL TGvVm
TOU £5@TEOLXY) SUvau.

N opun mapapével otabepn OTav dgv OpovV EEMTEPIKES SOLVAUELS, p=[oTad. ]

Oty pior Sirven Spa Tdave O Evar gupe TEOGSISEL o quTd EXLTAYUVOT
TOV £XEL TH @OOE TG SUVILNG MOl METOO QVTLOTOOFmS availoyo Tpos T
palo Tor CupaTos,

d
mdv - d d P _F

ma =

Kdbfe gopd mov éva goua aoxel dvvaun mave o éva dAio coua, TO
redevralo aoxel Svvaun, mov €xel To (dto PETPO xau avrifern gopd, Ta-
Vg OTO JTOOTO,

Kafe good mov éva omua aoxel xdmola dvuvaun Tave ot éva dAro, oL
UETAPOAES OQUNG TOV TOOXVITOVY £XOUVV TO (10 UETPO xaL avrifern go-

od.



Opun coOnOTION0V 0o o

IMMAPAAEIIMA 7. Evog molxing Tov TEVVLS ¥TUmGEL puo padho, patog 60 g, mpog
Evay ratoxopugo Tolyo. H pmdha ytomder tov 1oigo wid opih yovio e taypdtnme
40m/s wou avoamnddel xatevbeloy moog Ta mlow pe Ty Do TogoryTa. Mooy elva 1
RETAPOAT) TNS OpUNS TNS UWAGLOD XOTE TNY TOOGROOUTT);

AYEH: HMolpvoupe to Benixd dova ¥ wetd T @opd Tng agrlang xlvpong g rdhog,
H opp tng wodhog mowy amd T oiyeooudn e0vol TOTe BeETLd):

pe=me,=00600kg x40mis=24keg-m/s

pi=—-24kg.mj/s
H petafoir tng oppic elvo

Ap,=pl—-p,=—24kg-m/s-24kg-m/s
=—d,ﬁkg-m,lrﬁ

Avtii 1 petafoln g opuns OgELAETEL T (Meyihn) Sivaun Tov dpa Tave oty PTd-
A0 HATH T AQOGROO0UGT JE TOV TOLXO.



000
0000
o000
o000
1 4 | 4 . .
2 EeTIKOTNTO KOTO Newton o
Opowopopen kivnon: etvau oyeTikn Kivnorn, umopel va dtakplOel Lovo o¢ tpog Eva AAAO

GUGTNUO OVOPOPAS, OYL LE TEPALOTO LECO GTO GUGTIULA AVOPOPAC,
Y. WTIAAPOO GE TAOLO

Emtayvvopevn kivnon: etva amdAvTn Kivnon, unopel va d1akpiBel pe mepdpoto LEGH 6To
GUGTNUO OVOPOPAG.

H advvapia va dtoxolBel n opotopopgpn LETAQOOLKY ®ivnon Ne Telpdpa-
o WEOO Of €vo adQOveELaxrO CVOTNUO ovVaQORAS avayvmeiloTnie amd Tov
Galileo, mov vmootnole OTL elvar adivato va yivel SudxELom ReTaEy piag
"ordowung” I'mg xnow pag "rivoupevng” I'mg we punyavird TEARoTa Tou Yi-
vovial oty em@dvelra T I'ng’. O woquolopnds OTL OL VOUOL TNG WNYOVLHNG
gival (dLoL 08 Oho TO AOQAVELOKG CVOTHUOTA GVAEQOQUS OVOUACETUL Ay s
Tyeninotijrag tov Galileo 1) Tov Newton.



2yeTiKOTNTO KOtd Newton °o

AdPUVELOKE GVOTNHATO KOTEVOVVOG o€ TAO10, aEPOTTAGVA, TTVPAVAOVS, KTA.,
otnpilovial 6€ EMTAYVVOLONETPA (LETPNOT ATOAVTOV EMITAYVVGEWDYV)

YyMqpuo. Acrtovpyia EMTOYVVGIOUETPOV KAl EXTAYVVGIOUETPO TPIOV AEOVOV OITOTELOVUEVA, OO TPia
EeY®PIOTA EMTAYVVGIOUETPA, AVAPTNUEVA £TGL OGTE VO oynuatilovv opbég ymvieg petacd toug.



20voyn

O Illpotog Nopog tov Newlon: Ze £va adpavewaxd oU0Tnuo avoqopds, eva
COOLMYL TUOU TMOEWEL TOMIUEVEL OF TIDELA KOl EVO OWOPa Tov ®iveltar guveyllel
vou ¥AVELTOL pe otabepn Toyotnta, sxXtof av OQ00EL v TOU EEmTEOLKY) H1-

VELLT].
Oguopds T patag: m/m; = as/a

O Aevrepog Nopog tov Newton: ma=F
Excliniic dvvapeov: F  =F, +F, +F, +...

0 Tpitog Nopog tov Newton: Onote évo oo oel oo SOV OF Evi ahio
O, TO TEAEUTOLD OKEL OTO TMOTO WL OUVAWY LE [OL0 PETPD Hal avTibern

PO,
Oppj: p = mv




Epotoeig .

1. Mavw o' éva tpumeby fatete éva gilho pooti koL mdve 0To HopTl GROVUTATE £vi
moTnoL. Mmopeite vo frydkete To yopti, Tpofioviag To omoTOna, FWELE VO 0HOVPRTT-
oeTE TO mothoL. ESwyeiote ywoti o momiol, Aiyo-—mold, mapopéver otn BEoy Tow.

2. Dok Woayevay oTn Covyxia Tov Apatoviov yonoupomowoty okt poxod (3m 1
Ao mopandve) kol Popud fEkn. Duotl; (Bodbnpo: T elvae mbovd va méabey éva félog
OV TETAEL UETMW TTHY TTUKYY] CO0yvRA;)

3. Av 1 I'n oTOPOTOROE Vil TEQLOTRE@ETAL, T) TUL TOV & OF A T ONIELE TNG ETUpl-
VELLS EXTOS and tovg morows Bo wuvdTtoay ehagpus peyarvteon. Duati;

19, Boloweote pedo O pur pxpd] papra oto peco puog foepns hipvng, Asv £xeTe
HOUTELA Rl eV PRopeite va PAReTE T gEour 00 PECR OT0 vERO yuati n hipwn eivan
YEQATY mupdvyas, H fopwo mepuiyer Eva peyaho @optio and gopides, TTog umopeite
VL (PTOOETE 0TIV QHT;



EtriAuon TpoBANHATWY HPE TOV 20 VONO TOU NeUTWwva | o

e EPMHNEYZTE EpunveuoTe 1o TTPOBANUA yia va BeBaiwBeite 611 yvwpileTte TI {NTA Kal 0TI 0 EUTEPOS VOUOG
Tou NeUTwva gival n oxeTikn €vvola. [poodIopioTe TO AVTIKEIMEVO EVOIAPEPOVTOG KAl OAEG TIC ETTIMEPOUG
QUVANEIC AAANAETTIOpAONG TTOU EVEPYOUV TTAVW TOU

e ANAITY=TE ZxedidoTe 10 dIAypapua s)\suespou owpaTog AvaTmTugre To ox£€dlo Tng AUong oag
ypAagovTag Tov deUTEPO VOO Tou NeuTwva, Fn . = ma HE TO F —
EKQPACTHEVO WG TO ABPOIoUA TWV DUVAUEWYV TTOU EXETE TTPOOCDIOPIOEL.
27N OUVEXEIQ, ETTIAECTE éva OUCTNUA CUVTETAYMEVWYV WOTE VO UTTOPEITE VA EKPPACETE TOV
vOuo Tou NeUTWVa O€ GUVIOTWOEG.

e YIIOAOIIZTE Ze auTtd TO0 onuEio N QUOIKN €xel OAOKANPWOEI Kal €i0TE £TOIUOI VO EKTEAECETE TO OXEDIO O,
ETTIAUOVTAG TO 20 VOO Tou NeUTWwva Kal agloAoywvTag TNV apiBunTiki atrédvtnon, av {nteital. AKOun Kai
oTa povodidoTarta TTpoBAfpaTa BuunBeite 611 0 vouog Tou NeUTwva gival pia dIavuoPaTIKh e€icwaorn Kal Ba
BonBnroel va £xeTe Ta TTPOCN UG CWOTA. [MPETTEI va YPAWETE TIC CUVICTWOES TOU VOUOoU Tou NeUTwva OTO
oUOTNUO CUVTETAYUEVWY TTOU ETTIAEEQTE Kal, OTN OUVEXEIA, va AUCETE TNV TTPOKUTITOUCA £€iCwaon yia TV A
TIC TTOOOTNTEG TTOU EVOIAPEPOUV.

e A=IONOIMHZTE AglohoynoTe TN AUCN 00G YIa va dIaTTIOTWOETE £xel vonua. Eival ol apiBuoi Aoyikoi; Ol
MOVAOEC TTPOKUTITOUV CWOTA; TI cuuBaivel o€ EIBIKES TTEPITITWOEIC — YIa TTapAdelyua, oTav n padla, n
duvaun A n emTayxuvon kabiotavral TTOAU PIKPES ) TTOAU PEYAAEG | pia ywvia yivetar 0° r} 90°;



AGKNGELS o

3. Zmpoyvoveag oL RE Ta 000 Tou yEoue, £vag It Tou OTEAETaL o1y TooRupaia,
aoxel opiovTia divapn 270N ¢ éve waredpopxd 3400 petpuray tovvy, Av umobBE-
gOURE OTL Gev eivar ayrepofolnuEve wol OTL TO VEQO eV MOOGQEDEL HOULEY avTioToor.
OGN ELvOL 1) EMITavon tov mholov; oo amootaon KeAUITEL T0 TAolo of 60 s;

F 270N

= T 3.4+108 kg

=>a=7.9*10" m/s*

X-Xo=Ugt+%at’=0+%(7.9*107) *60° =>x—x,=0.14 m



AGKNGELS o

4. Mua yvvaira 57 kg €xer mpoobebel oto xwdbuwope tov aviowwvitov tng pe Sowvn a-
gpokelog xohmow xol wpov. To avtoxivTo ouypovetal kol EMBoediveTol amd 1a
50 ora Okm/h oe 0,12 5. TToom elvoew n péon opuloviua dtvapy, vy omolo 1 Suwy e-
Eagxel mavis ot yovaixe; No owppeBel oot n &dvoun pe to fdoog e yovaixos.

Au =50 km/h -0 km/h =50 km/h =13.9 m/s

13.9

—~=6.6*10°N
0.12

F=mo=m=— =>F=57
At
Bapoc=m *g=570 N

Nepimou 12 popec peyaAltepn



AOKNGELS o

8. Ze ovyzpovon oty wiota Silverstone tng Ayyilag, O 0dnyOg EVOS QUTOXLVITOU -
YOVOV VITECTY TEQLOCOTEQX amd TPUvVTa ratdypata kol egapbpnoelg xabung rar ap-
HETA EPPOAyRaTA OTAV TO auTozivnTo Tov emffpadvvbnxe and 174 km/h ota O km/h,
dlavvovrag awootaon 66 cm nepimov. Eav n emfpadvvon nrav otabepn xatd 1
dudpxrele TS oUyYkEoVONS XaL av n pala tov odnyov nrav 75 kg, moon frav n em-
Podduvon xal moéan n dtvaun Tov acxkibnxe atov 0dnyo;

U, =174 km/hr =48.3 m/s

-uy  —48.32

___To  __Fee — * 3 2
)~ 290,66 >o=-1.8*10"m/s

U — Uy, =20 (Xx—X,) =>a=

F=ma=-75%*1.8*10°=-1.3 * 10° N



AGKNGELS

*27. Evog Ppoaviros ooualer iy Taon 1oV Lavio aveULoTHOO OmOurvovTaL Tov
WE TO HdHATUAD (I3, 5.28). H dovapn g obnong wovtal mpog 130N ol adelto
OT0 WECD EVOD TRILOTOS TOU LUAavTo prixowns 46 cm. H eyddpoun RETOTOILE TOW LLd-
VIO LOOUTOL Toos 2.5 om. TToon elvil n T Tou (uavTo (0060 SuLTTHWE FLeD diviaun
O WNFEVIAGT);

BTV TOC
QWELLETT PO

=> T=ys—"——=600N

F=2Tcosb => T=

2cos0

J232+2,52




AGKNGELG S

*3]1. Eva xipotio patag 2000 kg #pEHeTaL amd YEQUVO OTO AXQ0 CUOUATOOXOLVOY
wizovg 12 m. Eav mood€00VME Eva 0QLLOVTLO OXOLVL OTO HPBMTLO KL EGUOUOCOVNE
Babpraia €0En 1800 N, moon Ba eivar n yovia, ™y arola Ba oynuarlogr teluxa T0
CUQUATOTAOLYO UE TNV XKATAXOQUGO;

1800 N

F+B+T=0
B=2000gN

(x) T sinB = 1800

(y) TcosO=2000g | => tan6=0,9 => B=5,2°



AGKNGELS oe

20. Miua papra elvor Sepevn oty TEOPANTA 1E TEOOEQO OQLLOVTIA 0%OLVLA. AVO OROL-
Vi, pe teivovoa duvoapn 260 N to rabéva, eivar xdbeta mpog v mpofinta. Ta diia
V0 onowvid, ne teivovoa dOvopn 360 N to xabéva, oxnuatitovv yovia 20° ue v
eoPAnta (2. 5.26). ITowd eival 1 OVVLOTWON CUTOV TOV SUVANEDV;

260

460

360

(x): 260 + 260 + 2 * 360 cos70°=766 N  (sin20°) 260

(y): 360 * cos20° — 360 cos20° =0



AGKNGELS

*32, Evo GLOYO, TTOOYWOMVTASL ®ATA WHHOS NG 0xOng evog roavolio, EAREL pwLo po-
ovva., To dhoyo élxel ™ poovva pe dvvouy 300N vmo yovia 30° (Zy. 5.31). O po-
OUVLEQMC HPOTAEL TH paovva O Tapdhinky mpog tnv oyxbn mopeia oTpiégoviog ®o-
tahinha 1o mndakio. Ioon eivar n eyrapowe dvvoun (rabetn moog tnv Oxbn), v
OTOLO. TIRETEL VO EECOUNOEL TO TINOGALO 0T Paovva;

36. H wbnon mov eEaoxeltol a0 pue g@oipo T OTLypn Tov ®Tumdel £va otdyo e-
Eoptdtar amd Tnv opun TN ogaipog. Amd omho Remington .244 (SLOUETONUATOS
6 mm), IOV YONCLUOTOLEITAL YL TO ruviyL ehagoy, parietal ogaipa 90 woxxwy
(1 nomnog = 0,0648 g) pe tayvinta 975 m/s. Axd o6mho Remington .35 (dropetpnpa-
T0¢ 9 mm mepimov) parietar opaipa 200 wourwy ue Tayvinte 674 m/s. I1oon eival 1
opun xabe ogoipac;



